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ΠΕΡΙΦ/ΚΗ Δ/ΝΣΗ Α/ΘΜΙΑΣ & Β/ΘΜΙΑΣ 

ΕΚΠ/ΣΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ  

 
1ο ΛΥΚΕΙΟ ΝΕΑΣ ΙΩΝΙΑΣ    

 

 

1η 

Επανάληψη στο 

 

4ο κεφάλαιο . 

 

 
  

 

Το 

 

 13
ο
 ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

 

 

περιλαμβάνει 

 

 ΒΑΣΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ 

 

 ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

 

 ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
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1. Να λυθεί η ανίσωση 
72

1
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13
2
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
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
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ΛΥΣΗ 
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



                  Απαλοιφή παρονομαστών (Πολ/ζουμε τα μέλη με το 70) 


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14(3x1)  35(x+1)140+10x Πράξεις 

42x1435x35140 +10x Χωρίζουμε γνωστούς από άγνωστους 

42x35x10x140+14+35 Αναγωγή ομοίων όρων 

3x189 Διαιρούμε με το συντελεστή του αγνώστου 

x
3

189
 =  63 

Το σύνολο λύσεων της ανίσωσης είναι το διάστημα (∞,63]. 

2. Να βρείτε τις κοινές λύσεις των ανισώσεων 

i) 3(12x)5x>2(56x) και ii) 5(2x+3)> 
3

74 x
. 

ΛΥΣΗ 

Λύνουμε τις ανισώσεις i) και ii) και διαδοχικά έχουμε: 

Το διάστημα που 

συναληθεύουν 

είναι το (7,+∞) 

και αποδίδεται 

γραφικά με το διπλανό σχήμα. 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Όταν στο διάστημα λύσεων μιας ανίσωσης περιλαμβάνεται και άκρο του διαστήματος, 

τότε το αντίστοιχο σημείο του άξονα θα έχει «μαύρη τελεία». Σε αντίθετη περίπτωση θα έχει «άσπρη». 

 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 

 

1. Αν για τους αριθμούς α και β ισχύει 1<α<3 και 3<β<1, να βρείτε μεταξύ ποιων αριθμών περιέχεται η 

τιμή καθεμιάς από τις παραστάσεις:   i) α+β,   ii) αβ, 

 iii) 2α+3β. 

2. Να λύσετε τις ανισώσεις:       i)  4(x+3)5>2x7(x+6)      ii)  x34(x+2) 5x       iii)  5(x+4) 3x 2x. 

3. Να λύσετε τις ανισώσεις: 

i) 2(α1) 3(2α+4) 8<5(2α1) (3α)          ii) 12β3(52β)6(3β1) 2(12β). 

4. Να βρείτε το σύνολο λύσεων των ανισώσεων: 

-63

 

i) 3(12x)5x>2(56x) 

36x5x>1012x 

6x5x+12x>103 

x>7 

ii) 5(2x+3)> 
3

74 x
 

15(2x+3)> 4x7 ή 30x+45> 4x7 

30x4x> 457 ή 26x> 52 

x> 2 

-2 7
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 i)  
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. 

5. Να συμπληρώσετε τον πίνακα: 

6. Να βρείτε για ποιες τιμές του x  

συναληθεύουν οι ανισώσεις: 

  
4

25
x

x   και 

10

12

5
73




xx
x . 

7. Nα βρείτε τις κοινές λύσεις των 

ανισώσεων: 

 2(x+4)  (x+6) 12x  και 2x+ 

3

5

6


x
2(1+x) 

8. Να παραγοντοποιήσετε την παράσταση 5x
2
 

 45 και μετά να βρείτε το πρόσημο της αριθμητικής τιμής της για  κάθε  x που είναι  3 < x < 3. 

9. Τα μήκη των πλευρών α και β των τετραγώνων του διπλανού 

σχήματος είναι 1 < α < 2 και 2 < β < 3. Να βρείτε μεταξύ ποιων 

αριθμών περιέχεται το εμβαδό του σχήματος. 

10. Να βρείτε τις τιμές του x , για τις οποίες ισχύει: 

 i)  6 < x  2(1+x) < 3 ii)  x  12(13x)32x. 

ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 

1. Να βρείτε τους αριθμούς x για τους οποίους ισχύει:  | 2x1| < 5. 

2. Nα βρείτε τους αριθμούς x που επαληθεύουν την ανίσωση |x| > 3. 

Γενικά, ποιες είναι οι λύσεις της ανίσωσης  | x | > θ  (όπου θ>0); 

 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ 

 

1.  Να υπολογίσετε τις τιμές των παραστάσεων: 

 i 2 2||36|+| 2 1| ii|6 3 |+|1 3  3  3 

2. Δίνεται η παράσταση 
x

|x|
. 

 α) Να βρείτε την αριθμητική τιμή της, για x = 2, x = 1, x = 2, x = 3. Τι διαπιστώνετε ; 

 β) Ποια είναι η αριθμητική τιμή της παράστασης για κάθε αριθμό x  του διαστήματος (∞, 0); 

3. Να βρείτε τις τιμές του x για να ισχύει: i) | x+1| =1, ii) | x2|=2,     iii) | 4x+2| = 6 

4. Να βρείτε τους αριθμούς που η απόστασή τους από το 2/3 είναι μικρότερη του 1/6 και να τους 

παραστήσετε γραφικά στον άξονα των πραγματικών αριθμών. 

5. Να βρείτε τις τιμές του x για τις οποίες ισχύει | x+1,5| 0,5 

6. Να χρησιμοποιήσετε τον άξονα των πραγματικών αριθμών, για να βρείτε τους αριθμούς που η 

απόστασή τους από το 0 είναι μεγαλύτερη του 5, ενώ η απόστασή τους από το 3 είναι μικρότερη ή ίση 

του 4.  

7. Βάλτε στο πλαίσιο το Σ, αν η πρόταση είναι σωστή, ή το Λ, αν είναι λάνθασμένη: 

Για κάθε θετικό αριθμό α ισχύει | α| < 0.  

Διάστημα Ανισότητα Γραφική παράστ 

(,2)   

[2,3]   

 x > 2  

 1< x 2,5  

  1 2

 

  2

 

α β

 

1 2
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Για κάθε αριθμό α μικρότερο του 1 ισχύει | α| > 1.  

  
Για κάθε αριθμό α μεγαλύτερο του 2 ισχύει | α| > 2.  

    
Για κάθε αριθμό α0 ισχύει |α| < 0.  

  
Για κάθε αριθμό αμικρότερο του 10 ισχύει |α|<10.  

8. Αν  1 < x < 5, να βρείτε την τιμή της παράστασης: A=
|x||x|

x|x|





51

1
. 

9. Αν  0< x < 2  να γράψετε χωρίς τις απόλυτες τιμές τις παραστάσεις: 

 Α= 3|x|  |x  2|, B= |x+1|  | x3| 

10. Μετρώντας ένα ευθύγραμμο τμήμα με χάρακα αριθμημένο σε cm, βρίσκουμε πως η θέση του δεύτερου 

άκρου του τμήματος είναι πιο κοντά στην αρίθμηση 8 παρά 

στην αρίθμηση 9 του χάρακα. Αν πούμε ότι το τμήμα έχει 

μήκος 8cm , πόσο, το πολύ, είναι το σφάλμα που κάνουμε ; 

11. Οι πραγματικές διαστάσεις ενός ορθογώνιου οικοπέδου είναι 

40m μήκος και 25m πλάτος. Με μια μετροταινία μετράμε τις διαστάσεις του. Αν το σφάλμα σε καθεμιά 

μέτρηση δεν ξεπερνά τα 12cm, να βρείτε μεταξύ ποιων αριθμών θα περιέχεται η περίμετρος που 

βρίσκουμε. 

12. Να εφαρμόσετε ιδιότητες των δυνάμεων και των απόλυτων τιμών, για να αποδείξετε ότι | α 
5
 | = | α | 

5
. 

13. Αν  5<x< 4 και 1<y<3, να γράψετε τις παραστάσεις χωρίς τα απόλυτα: 

 Α = | x | +| y|,    B = | x+y|,     Γ = | x y|,      Δ = | (x+4)(y1)|. 

14. Με μια 10μετρη μετροταινία μετράμε την απόσταση ΑΒ που έχουν δύο κολώνες φωτισμού στο δρόμο 

και βρίσκουμε 36,5m. Κάθε φορά που απλώνουμε τη 

μετροταινία στο έδαφος, κάνουμε και ένα σφάλμα το 

πολύ 2 cm. Να βρείτε ανάμεσα σε ποιους αριθμούς 

περιέχεται η πραγματική απόσταση ΑΒ. 

15. Να συμπληρώσετε τον  πίνακα 

 

 

 

 

 

 

8 9
 

A B

10m
 

Ανισότητα Απόσταση του 

x από το ... 

Τιμές του x Γραφική Παράσταση 

| x| <2 0 2 < x < 2 -2 2

 

| x1| < 2    

 4  -5 -3

 

|  |<3 2   

  1 < x <2  
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ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗΣ 4
ΟΥ

 ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 

1. Για τους αριθμούς α,β,γ ισχύει: α<β<γ. 

 Να βάλετε στο αντίστοιχο πλαίσιο κάθε παράστασης το πρόσημό της. 

 βα   αγ   (αβ)(γβ)  

2. Για τον αριθμό  α  ισχύει:  1< α <2. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω σχέσεις με Σ (σωστό) ή με Λ 

(λάθος). 

 α<4  α>3  α<3  α>2  α>1  

           
 α<2  α>2  α>4  α<3    

3. Να συμπληρώσετε τις παρακάτω προτάσεις: 

i) Η απόλυτη τιμή ενός πραγματικού αριθμού είναι......................αριθμός. 

ii) Η απόσταση δύο αριθμών α και β συμβολίζεται με........................... 

iii) Η απόσταση του αριθμού α  από το 0  συμβολίζεται με......................... 

iv) Αν ισχύει | α+β| = | α| +| β|, τότε οι αριθμοί α , β είναι...................... 

v) Αν |x| = 5,  τότε ο αριθός  x  είναι......... 

vi) Αν οι διαφορετικοί αριθμοί α, β  απέχουν εξίσου από το 0, τότε είναι......  

4. Αν 0< α <1 να διατάξετε από το μικρότερο προς το μεγαλύτερο τους αριθμούς: 

  .a,a,a, ,
a

,
a

13110
23

  

5. Να χαρακτηρίσετε καθεμιά από τις παρακάτω προτάσεις με Σ (σωστό) ή με Λ (λάθος). 

|5α| = |α5|   Αν α<1 τότε |α+1|=α+1  

     
Αν |α|2 τότε 2α2   Αν |β|>1 τότε β<1 ή β>1  

     
Αν α<0 τότε |α|=α   Αν α<0 τότε |α(α1)|=α(α-1)  

     
|αβγ|=|α||β||γ|   Αν α>2 τότε |α1|=1α  

     
| |β| |=|β| (με β0)   |α1|

2
 = (α1)

2
  

     
Η εξίσωση |α1|+1=0 είναι αδύνατη     

6. α) Ποιες είναι οι τρεις μεγαλύτερες ακέραιες λύσεις της ανίσωσης 2x < 25  ; 

β) Ποιοι ακέραιοι αριθμοί επαληθεύουν συγχρόνως τις ανισώσεις x>1,1 και 2x4; 

7. Να συνδέσετε κάθε σχέση της στήλης Α με το αντίστοιχο διάστημα τιμών του α της στήλης Β. 

Α Β 

|α2| < 1 

|α+2| < 1 

|α+1|  2 

|α1|  1 

|α2| < 2 

(3, 1) 

[0,2] 

(1,3) 

(2,4) 

(1,2] 

[0,2) 

[3,1] 

(,2] 

(0,4) 

 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗΣ  ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 

 

1. Ποια από τις παρακάτω εξισώσεις είναι αδύνατη στο . 
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042 x  04 2 x  042 x  0
4

2


x

 

 

 

2. Ποια από τις παρακάτω εξισώσεις έχει δύο ίσες ρίζες; 

012  xx  0122  xx  0422  xx  0962  xx  

 

 

3. Οι παρακάτω εξισώσεις έχουν θετική διακρίνουσα. Ποια απ’ αυτές έχει ετερόσημες ρίζες; 

01032  xx  01072  xx  01272  xx  

 

4. Οι ρίζες του τριωνύμου 4113 2  xxy  είναι οι αριθμοί 
3

1
 και –4. 

Ποα είναι η σωστή μορφή του; 

 4
3

1









 xxy   4

3

1
3 








 xxy  

 4
3

1









 xxy   4

3

1
3 








 xxy  

 

5. Αν S και P είναι το άθροισμα και το γινόμενο των δύο ριζών της εξίσωσης 02   xx , α 0, σε 

ποια από τις παρακάτω περιπτώσεις οι δύο ρίζες είναι αρνητικές; 

0S  0S  0S  0S  

0P  0P  0P  0P  

 

6. Ποια απ΄τις παραβολές των παρακάτω τριωνύμων έχει την κορυφή της στον άξονα y’y;  

12  xy  xxy  2
 xxy  2

 122  xxy  

 

 

 

 

7. Ποια απ’ τις παραβολές των παρακάτω τριωνύμων έχει την κορυφή της στον άξονα x’x; 

122  xxy  442  xxy  42  xy  xxy  2
 

 

 

8. Ποια απ’ τις παραβολές έχει την κορυφή της στην αρχή των αξόνων; 

http://blogs.sch.gr/iraidos/


 ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ                                           A΄  ΤΑΞΗΣ  ΓΕΛ 
 

Επιμέλεια αρχείου: Ηλίας Ράιδος  Καθηγητής Μαθηματικών.                                             E-mails:raidosi@yahoo.gr  

                                                          http://blogs.sch.gr/iraidos/                                                          iraidos@gmail.com 

Σελίδα 7 από 9 

 

xxy  2
 

22xy   xxy
2

12   
22xxy   

 

 

9. Αν ]5,3[x  τότε το τριώνυμο   53  xxy  

Είναι θετικό; Μηδενίζεται για κάποιες τιμές του x; 

 

Είναι αρνητικό; Είναι άλλοτε θετικό κι άλλοτε αρνητικό; 

 

10. Αν ισχύει 0)61)(21(  xx  τότε: 


















 ,

2

1

6

1
,x  










2

1
,

6

1
x  


















 ,

2

1

6

1
,x  











2

1
,
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Να λυθούν οι ανισώσεις: 

i) 03 2  x  ii) 09 2  x  iii) 04 2  xx  iv) 042  xx  

 

1. Nα λυθούν οι ανισώσεις: 

i) 0322  xx  iv) 013 2  xx  vii) 0144 2  xx  

ii) 0452  xx  v) 0143 2  xx  viii) 0425 2  xx  

iii) 042  xx  vi) 069 2  xx  ix) 01
34

2


xx

 

ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 

ΘΕΜΑ Α 
Α1. Αν f (x) = - x2 + 2x + 3, χαρακτηρίστε ως Σ ή Λ τις ανισότητες: 

 f (- 1997) < 0      Σ Λ 

 f (4.105) > 0      Σ Λ 

 f (2) > 0       Σ Λ 

 f )
2000

1
(  < 0      Σ Λ 

 f (π) > 0       Σ Λ 

 

Α2. Να επιλυθούν οι ανισώσεις: 

α) -3x2 - 7x + 10  0       β)  x2 - 6x + 9 > 0          γ) x2 - x + 2011   0 

 

ΘΕΜΑ Β   
Β1: Βρείτε τη σωστή απάντηση 

1.Η εξίσωση:   λx2 + x - 4λ = 0    για κάθε λ  R: 

Α. έχει δύο ρίζες πραγματικές και άνισες 

Β. έχει δύο ρίζες πραγματικές και ίσες 

Γ. δεν έχει ρίζες πραγματικές 

Δ. έχει μια ρίζα ίση με το μηδέν 

Ε. δεν μπορούμε να συμπεράνουμε κάποιο από τα προηγούμενα 

2.  Έστω α, β, γ πραγματικοί αριθμοί με α > 0. Αν η εξίσωση   αx2 + βx + γ = 0 έχει 2 ρίζες 

πραγματικές ετερόσημες, ποια από τις παρακάτω προτάσεις είναι αληθής; 

Α. β2 - 4αγ = 0              Β. 
α

β2

 < 4γ        Γ. γ < 0 Δ. γ > 0                 Ε. β2 < 4αγ 

3.  Αν οι ρίζες της εξίσωσης 5x2 + (3 - λ) x - 1 = 0 είναι αντίθετες τότε ο πραγματικός αριθμός λ 

είναι: 

Α. αρνητικός αριθμός         Β. λ = 0               Γ. λ = 3      Δ. λ = - 3 Ε. λ = 9  

  4. Αν f (x) = αx2 + βx + γ και Δ < 0 τότε το τριώνυμο f (x) γράφεται: 

Α. f (x) = 

2

2α

β
 -x 








             Β. f (x) = 

2

2α

β
 +x 








  Γ. f (x) =  α 

2

2α

β
 +x 








            

Δ. f (x) =  α 












24α

Δ
 +x   Ε. f (x) =  α 













2

2

4α

Δ
 + )

2α

β
 +(x   
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5.  Αν οι ρίζες της εξίσωσης x2 - 3αx + α2 = 0, α  0 είναι αντίστροφες τότε ο α είναι: 

Α. οποιοσδήποτε πραγματικός αριθμός  0  

Β. οποιοσδήποτε αρνητικός αριθμός  

Γ. α = 1 ή α = - 1                     Δ. α = 9 ή α = - 9         Ε. α = 5 ή α = - 5  

Β2. Δίνεται η εξίσωση μx2 + 4x - 2μ + 6 = 0. Να βρεθεί για ποιες τιμές του μ: 

α) αυτή έχει δύο διαφορετικές ρίζες 

β) αυτή έχει μια διπλή ρίζα                             γ) δεν έχει ρίζες. 

ΘΕΜΑ Γ 
Γ1.  Κάθε στοιχείο της στήλης (Α) αντιστοιχεί με ένα μόνο στοιχείο της στήλης (Β). Συνδέστε 

κατάλληλα τα στοιχεία των δύο στηλών. 

στήλη (Α) 

σχέσεις 

στήλη (Β) 

είδος ριζών της αx2 + βx + γ = 0 

α

γ
< 0  

Δ > 0,  
α

γ
 > 0 και - 

α

β
 > 0 

 

Δ = 0  

 

Δ < 0 

 έχει δύο ρίζες πραγματικές και αρνητικές 

 έχει δύο ρίζες πραγματικές και θετικές 

 έχει δύο ρίζες πραγματικές και ετερόσημες 

 έχει ρίζες πραγματικές και ίσες 

 δεν έχει ρίζες πραγματικές 

 δεν μπορούμε να απαντήσουμε  

για το είδος των ριζών της εξίσωσης 

 

Γ2.Να επιλυθεί η ανίσωση:                     (2x + 1) (x2 - 3x + 2) (x2 + x + 1)  0  

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1.  

Να συμπληρωθεί ο πίνακας: 

Εξισώσεις της μορφής 

αx2 + βx + γ = 0 

άθροισμα ριζών 

ρ1 + ρ2 

γινόμενο ριζών 

ρ1 . ρ2 

 - 7x2 - 8x + 7 = 0   

     -x2 + 8x - 9 = 0   

    -2 x2 - 5x - 7 = 

0 

  

   2x2 + 6x +4 = 0   

 

Δ2. Να επιλυθεί η ανίσωση:                        
x - 7

2 +x 
 > 2 
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